หน่วยการเรียนรู้ที่ 1   กฎหมายแพ่งและอาญา

หน่วยการเรียนรู้ที่ 1   ความเป็นไทย
เรื่องที่ 2   ความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่และเสียสละต่อสังคม
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5	ความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่
แผนการจัดการเรียนรู้ที่   

1 ชั่วโมง





1	ผลการเรียนรู้/จุดประสงค์การเรียนรู้
	1.1	ผลการเรียนรู้
		  ข้อ 2	แสดงออก แนะนำผู้อื่น และมีส่วนร่วมในกิจกรรมเกี่ยวกับความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่และเสียสละ
		  ข้อ 10	ปฏิบัติตนเป็นผู้มีวินัยในตนเอง
	1.2	จุดประสงค์การเรียนรู้	
		1)	ปฏิบัติตนเป็นผู้ที่มีความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ต่อผู้อื่นได้
		2)	วิเคราะห์คุณค่าของการปฏิบัติตนที่แสดงออกถึงความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ต่อผู้อื่นได้
		3)	แนะนำผู้อื่นให้มีส่วนร่วมในกิจกรรมที่เกี่ยวกับความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ได้
		4)	ปฏิบัติตนเป็นผู้มีวินัยในตนเองเกี่ยวกับการยอมรับผลที่เกิดจากการกระทำของตนเองได้
2	สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด
	การปฏิบัติตนเป็นผู้มีความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ เห็นคุณค่าของการปฏิบัติตนที่แสดงออกถึงความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ และแนะนำผู้อื่นให้มีส่วนร่วมในกิจกรรมที่เกี่ยวกับความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ รวมถึงการมีวินัยในตนเองถือเป็นคุณลักษณะที่ดีของคนไทย
3	สาระการเรียนรู้
	1.	ความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ต่อสังคม	
	2.	คุณลักษณะของผู้มีวินัยในตนเอง
		-	ยอมรับผลที่เกิดจากการกระทำของตนเอง
4	สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
	4.1	ความสามารถในการสื่อสาร
	4.2	ความสามารถในการคิด
		1)	ทักษะการคิดวิเคราะห์	
		2)	ทักษะการนำความรู้ไปใช้
	4.3	ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต


5	คุณลักษณะอันพึงประสงค์/ค่านิยม
	5.1	คุณลักษณะอันพึงประสงค์
		1)	มีวินัย รับผิดชอบ	2)	ใฝ่เรียนรู้	3)	มุ่งมั่นในการทำงาน
	5.2	ค่านิยม
		-	คำนึงถึงผลประโยชน์ของส่วนรวมและของชาติมากกว่าผลประโยชน์ของตนเอง
6	กิจกรรมการเรียนรู้
	1.	ครูกำหนดสถานการณ์เกี่ยวกับความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ ให้นักเรียนอ่าน เช่น 
				วันนี้เป็นวันหยุดลุงสมพงษ์ไปทอดแหกับลูกชายในลำคลองได้ปลาเป็นจำนวนมาก ลุงสมพงษ์
นำปลากลับมาให้ภรรยาและแจกให้เพื่อนบ้าน ทำให้ลุงสมพงษ์เป็นที่รักของคนในชุมชน
		แล้วให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นในประเด็นต่อไปนี้
		-	นักเรียนคิดว่า ลุงสมพงษ์เป็นที่รักของคนในชุมชนเพราะอะไร
		-	นักเรียนจะมีวิธีการอย่างไรให้กินปลาได้นานที่สุด
		-	นักเรียนจะทำอย่างไรให้เพื่อนบ้านของนักเรียนได้กินปลาเหมือนกัน
	2.	นักเรียนแต่ละกลุ่ม (กลุ่มเดิมจากแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1) ช่วยกันหาภาพ หรือภาพข่าวที่แสดงถึงความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ มากลุ่มละ 3 ภาพ (ครูมอบหมายให้นักเรียนเตรียมมาล่วงหน้า) แล้วร่วมกันวิเคราะห์การกระทำของบุคคลในภาพ ในประเด็นต่อไปนี้
		1)	การกระทำของบุคคลในภาพ แสดงออกถึงความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ต่อผู้อื่นอย่างไรบ้าง
		2)	การแสดงความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ต่อผู้อื่นนั้น มีส่วนช่วยให้สังคมน่าอยู่ขึ้นหรือไม่ อธิบายเหตุผล
		3)	การปลูกฝังความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่แก่เด็กและเยาวชน สามารถปฏิบัติได้ด้วยวิธีการใดบ้าง
	3.	ตัวแทนของแต่ละกลุ่มออกมานำเสนอผลการวิเคราะห์ของกลุ่มตนเอง จนครบทุกกลุ่ม ผลัดกันซักถามข้อสงสัยและอธิบายจนสมาชิกทุกคนมีความเข้าใจชัดเจนตรงกัน
	4.	นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันกำหนดสถานการณ์และแสดงบทบาทสมมติสั้นๆ เกี่ยวกับการมีความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ต่อผู้อื่น กลุ่มละ 1 เรื่อง หน้าชั้นเรียน พร้อมอธิบายว่า การกระทำดังกล่าวแสดงถึง 
การมีความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ต่อผู้อื่นอย่างไร และผลจากการกระทำดังกล่าวเป็นอย่างไร
	5.	ครูและเพื่อนนักเรียนกลุ่มที่ชมการแสดงร่วมกันแสดงความคิดเห็นและให้ข้อเสนอแนะ
	6.	ครูแนะนำให้นักเรียนทุกคนปฏิบัติตนที่แสดงถึงความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ในชีวิตประจำวัน แล้วเขียนเล่าประสบการณ์การปฏิบัติใส่บัตรคำแล้วนำมาแขวนที่ต้นไม้ความดีของห้องเรียน



7	การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์

	สังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	ประเมินความสามารถในการสื่อสาร ความสามารถในการคิด และความสามารถ
ในการใช้ทักษะชีวิต
	แบบประเมินสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตความมีวินัย รับผิดชอบ ใฝ่เรียนรู้ และมุ่งมั่นในการทำงาน 
	แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตการคำนึงถึงผลประโยชน์ของส่วนรวม
และของชาติมากกว่าผลประโยชน์ของตนเอง
	แบบประเมินค่านิยมหลักของคนไทย 
12 ประการ
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์



8	สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
	8.1	สื่อการเรียนรู้
		1)	หนังสือกิจกรรม หน้าที่พลเมือง 5-6 ม.3
		2)	หนังสือเรียน หน้าที่พลเมือง วัฒนธรรม และการดำเนินชีวิตในสังคม ม.3
		3)	วัสดุ อุปกรณ์ที่ใช้ในการแสดงบทบาทสมมติ
	8.2	แหล่งการเรียนรู้
		—


แบบบันทึกหลังแผนการสอน


ความเห็นของผู้บริหารสถานศึกษาหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย
	ข้อเสนอแนะ 			
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		ด้านความรู้
						
						
		ด้านสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
						
						
		ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์/ค่านิยม	
						
						
		ด้านอื่นๆ  (พฤติกรรมเด่น หรือพฤติกรรมที่มีปัญหาของนักเรียนเป็นรายบุคคล (ถ้ามี))	
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